

# EXAMEN FINAL. AMPLIACIÓN DE MATEMÁTICAS

## 9 de Septiembre de 2020.

1.- Consideramos la sucesión de funciones  $f_n(x) = x - \frac{x}{n+1}$  con  $x \in [0, 1]$  y  $n \in \mathbb{N}$ . Calcula su límite puntual  $f$ . ¿La sucesión  $f_n$  converge uniformemente a su límite puntual  $f$  en  $[0, 1]$ ? ¿Por qué?

2.- La serie de funciones  $\sum_{n=0}^{\infty} \left(\frac{x}{2\pi}\right)^{2n}$  converge uniformemente a una función  $f(x)$  en el intervalo  $[-\pi, \pi]$ . Sea  $S(x)$  la serie de Fourier de la función  $f$ .

.- Calcula los coeficientes de Fourier  $\frac{a_0}{2}$  y  $b_n$  de la serie de Fourier  $S(x)$ .

3.- Encuentra el valor de la  $y$  que satisface  $4y(x) - xy'(x) = 4x^2$  con  $y(1) = 1$ .

4.- En el siglo XXIII la población mundial se cuenta por billones de personal. El problema de la vivienda se pudo resolver en el siglo XXII. No así el del juego. Tu tata...nieta juega el número  $4^{51}3^{18}$  del sorteo de Navidad de dentro de dos siglos, cuyo primer premio será el 1.000.788.824 (un número bajito). Si los números terminados en 24 reciben un premio de 1000 euros ¿Le tocará el premio a tu tata...nieta?

5.- Calcula el mínimo común múltiplo entre  $P(x) = x^5 + x^4 + x$  y  $Q(x) = x^3 + x^2 + 1$  en  $\mathbb{Z}_2[x]$ , y encuentra los polinomios  $R(x)$  y  $S(x) \in \mathbb{Z}_2[x]$  que satisfacen la ecuación:

$$R(x)P(x) + S(x)Q(x) = x.$$

6.- Prueba que  $\mathbb{Z}_3[x]/\langle x^3 + 2x + 1 \rangle$  es un cuerpo. ¿Cuántos elementos tiene? Encuentra el inverso de  $[x^2 + 1]$  y resuelve la ecuación  $[x^2 + 1]p(x) = [x]$  en  $\mathbb{Z}_3[x]/\langle x^3 + 2x + 1 \rangle$ .

### Revisión del examen:

- .- No será presencial.
- .- Las soluciones del examen se podrán consultar en: <http://www.mat.ucm.es/cruizb/2-AM/Exámenes-i.html>
- .- Si un alumno está en desacuerdo con su nota deberá enviar un e-mail a su profesor, al menos 24 horas antes de la revisión, indicando el motivo de su petición.
- .- El día y a la hora de la revisión el alumno deberá estar pendiente de que el profesor se ponga en contacto con él.

**La revisión del examen se efectuará el día 16 de septiembre de 16 horas a 17h. No es obligatorio solicitar la revisión.**

**Observaciones:** Para realizar el examen solo se emplearán papel y bolígrafo.

El examen tiene una duración total de 2h 55' horas. Una vez comenzado, no se podrá salir del aula antes de 45 minutos.

**A LAS 15H 55' TODOS DEBEMOS ESTAR FUERA DEL AULA**

## TABLA DE TRANSFORMADAS DE LAPLACE

Las siguientes funciones tienen por Transformadas de Laplace las funciones en  $s$  que figuran a su lado:

(1) Si  $f(t) = 1$ , entonces  $Lf(s) = \frac{1}{s}$

(2) Si  $f(t) = \text{sen}(t)$ , entonces  $Lf(s) = \frac{1}{s^2+1}$

(3) Si  $f(t) = \cos(\alpha t)$ , entonces  $Lf(s) = \frac{s}{s^2+\alpha^2}$

(4) Si  $f(t) = e^{-\alpha t}$ , entonces  $Lf(s) = \frac{1}{s+\alpha}$

(5) Si  $f(t) = \text{senh}(\alpha t)$ , entonces  $Lf(s) = \frac{\alpha}{s^2-\alpha^2}$

(6) Si  $f(t) = \text{cosh}(\alpha t)$ , entonces  $Lf(s) = \frac{s}{s^2-\alpha^2}$

(7) Si  $f(t) = e^{-\alpha t} \text{sen}(\beta t)$ , entonces  $Lf(s) = \frac{\beta}{(s+\alpha)^2+\beta^2}$

(8) Si  $f(t) = e^{-\alpha t} \cos(\beta t)$ , entonces  $Lf(s) = \frac{s+\alpha}{(s+\alpha)^2+\beta^2}$

(9) En general, dada  $f(t)$ , entonces  $L[e^{-\alpha t} f(t)](s) = Lf(s + \alpha)$

(10) Si  $f(t) = t^n$ , entonces  $Lf(s) = \frac{\Gamma(n+1)}{s^{n+1}}$ , ( $\Gamma$  es la función Gamma de Euler,  $\Gamma(n+1) = n!$ ).

(11) Si  $f(t) = te^{-\alpha t}$ , entonces  $Lf(s) = \frac{1}{(s+\alpha)^2}$

(12) Si  $f(t) = t \text{sen}(\alpha t)$ , entonces  $Lf(s) = \frac{2\alpha s}{(s^2+\alpha^2)^2}$

(13) Si  $f(t) = t \cos(\alpha t)$ , entonces  $Lf(s) = \frac{s^2-\alpha^2}{(s^2+\alpha^2)^2}$

(14) En general, dada  $f(t)$ , entonces  $L[t^n f(t)](s) = (-1)^n \frac{\partial^n Lf(s)}{\partial s^n}$

1)  $f_n(x) = x - \frac{x}{n+1}$  für  $x \in [0, 1]$   $x \in \mathbb{N}$

- Limesfolge von Funktionen.  $f(x) = x$   $x \in [0, 1]$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} f_n(x) = \lim_{n \rightarrow \infty} x - \frac{x}{n+1} = x$$

Limesfolge  $f(x) = x$  ist die Limesfolge der Funktionen  $f_n$ .

$$- |f(x) - f_n(x)| = \left| x - \left( x - \frac{x}{n+1} \right) \right| =$$

$$= \left| \frac{x}{n+1} \right| \leq \frac{1}{n+1} \xrightarrow{n \rightarrow \infty} 0$$

$x \in \mathbb{Z}$

Limesfolge (Grenzfunktion)  $f(x) = x$  ist die Limesfolge von Funktionen  $f_n$  auf  $[0, 1]$  mit  $f_n(x) = x - \frac{x}{n+1}$ .

2)  $f(x) = \sum_{n=0}^{\infty} \left( \frac{x}{2n} \right)^{2n}$   $x \in [-1, 1]$

WJS  $0 \leq \left( \frac{x}{2n} \right)^2 < 1$ , ist eine Reihe von positiven Grenzfunktion

Limesfolge  $\sum_{n=0}^{\infty} \left[ \left( \frac{x}{2n} \right)^2 \right]^n = \frac{1}{1 - \left( \frac{x}{2n} \right)^2} = \frac{4n^2}{4n^2 - x^2} = f(x)$  Grenzfunktion

- Reihe  $f$  ist  $n$   $b_n = 0$   $n \in \mathbb{N}$

$$\left[ \frac{a_n}{2} \right] = \frac{1}{2n} \int_{-1}^1 f(x) dx = \frac{1}{2n} \sum_{n=0}^{\infty} \int_{-1}^1 \left( \frac{x}{2n} \right)^{2n} dx =$$

$\downarrow$   
Grenzfunktion  
Grenzfunktion

$$\frac{1}{n} \sum_{n=0}^{\infty} \int_0^1 \left( \frac{x}{2n} \right)^{2n} = \frac{1}{n} \sum_{n=0}^{\infty} \left. \frac{x^{2n+1}}{(2n+1)(2n)^{2n}} \right|_0^1 = \frac{1}{n} \sum_{n=0}^{\infty} \frac{1}{4^n (2n+1)}$$

0  $\frac{a_n}{2}$   $\left[ \frac{a_n}{2} \right] = \frac{1}{2n} \int_{-1}^1 \frac{4n^2}{4n^2 - x^2} dx =$

$$= 2n \int_0^1 \frac{1}{4n^2 - x^2} dx = 2n \int_0^1 \frac{1}{(2n-x)(2n+x)} dx =$$

$$= 2n \int_0^1 \frac{1}{2n-x} + \frac{1}{2n+x} dx = -\ln(2n-x) \Big|_0^1 + \ln(2n+x) \Big|_0^1 =$$

$$= -\ln(2n-1) + \ln(2n) + \ln(2n) - \ln(2n) = \ln \frac{2n}{2n-1} = \ln 3$$

3:

$$\begin{cases} \frac{1}{2} y(x) - x y'(x) = \frac{1}{2} x^2 \\ y(1) = 1 \end{cases} \Leftrightarrow$$

$$\begin{cases} -x y'(x) = \frac{1}{2} x^2 - \frac{1}{2} y(x) \\ y(1) = 1 \end{cases} \Leftrightarrow$$

$$\Leftrightarrow \begin{cases} y'(x) = \frac{\frac{1}{2}}{x} y(x) - \frac{1}{2} x \\ y(1) = 1 \end{cases} \quad \begin{array}{l} \text{E.V.O. LENTRA} \\ \text{NO MUMU GFANTA} \end{array}$$

1: RESULTADO LA E.V.O. MUMU GFANTA ASOCIACION

$$y'(x) = \frac{\frac{1}{2}}{x} y(x) \quad \text{ASÍ} \quad \frac{y'(x)}{y(x)} = \frac{\frac{1}{2}}{x}$$

$$\text{INTEGRANDO} \quad \ln |y(x)| = \frac{1}{2} \ln x + k = \ln x^{\frac{1}{2}} + k$$

$$\text{LUEGO} \quad \boxed{y(x) = k x^{\frac{1}{2}} \quad k \in \mathbb{R}}$$

SOLUCIONES DE LA E.V.O. MUMU GFANTA

2: SOLUCION PARTICULAR. (PREVIA)

$$y(x) = Ax^2$$

$$y'(x) = 2Ax \quad (\text{E.V.O. PARA LA E.V.O.})$$

$$2Ax = \frac{\frac{1}{2}}{x} Ax^2 - \frac{1}{2} x = (\frac{1}{2}A - \frac{1}{2})x$$

$$\text{LUEGO} \quad 2A = \frac{1}{2}A - \frac{1}{2} \Rightarrow 2A = \frac{1}{2} \Rightarrow A = \frac{1}{4}$$

$$\text{Y ASÍ} \quad y(x) = \frac{1}{4} x^2 \quad \text{ES UNA SOLUCION}$$

PARTICULAR DE LA E.V.O. MUMU GFANTA

2) 0 + AMBIEŢIA DERIVATEI VA SA FIE  
 METODUL DE VARIATIE A CONSTANTELOR

Presupunem:

$$y(x) = k(x) x^{\frac{1}{2}}$$

$$y'(x) = k'(x) x^{\frac{1}{2}} + \frac{1}{2} k(x) x^{-\frac{1}{2}}$$

Introducem în ec. (1):

$$k'(x) x^{\frac{1}{2}} + \frac{1}{2} k(x) x^{-\frac{1}{2}} = \frac{1}{x} k(x) x^{\frac{1}{2}} - \frac{1}{2} x$$

$$\Rightarrow k'(x) = -\frac{1}{x^{\frac{3}{2}}}$$

Integrăm  $k(x) = \int -\frac{1}{x^{\frac{3}{2}}} dx = \frac{2}{x^{\frac{1}{2}}}$

Luăm  $y(x) = \frac{2}{x^{\frac{1}{2}}} x^{\frac{1}{2}} = 2x^0$

3) CA soluție generală în forma constantă

$$y(x) = 2x^2 + kx^{\frac{1}{2}} \quad k \in \mathbb{R}$$

4) CA soluție particulară de variație a constantelor

Cum  $y(1) = 1$

$$1 = y(1) = 2 + k \Rightarrow k = -1$$

și este CA soluție particulară

$$f(x) = 2x^2 - x^{\frac{1}{2}}$$

4 =

NECESSITAMUS CUM CEN 10 RES TO DE  
 DIVISION  $4^{52} 3^{18}$  INTACT 100

(1) NOTION  $4^{52} 3^{18} \equiv x \pmod{100}$

PANNA VIDE 152,  $\hat{d} 4^{52} 3^{18} \in \mathbb{Z}_{100}$  ?

CUM  $\mathbb{Z}_{100} \cong \mathbb{Z}_2 + \mathbb{Z}_{25}$

PANNA A TRANSFORM IN  $\mathbb{Z}_2 + \mathbb{Z}_{25}$  A

TRANSITIT IT  $\mathbb{Z}_{100} \rightarrow \mathbb{Z}_2 + \mathbb{Z}_{25}$   
 $a \rightarrow \rho(a) = (\{a\}_2, \{a\}_{25})$

IT ISUMORFISMO

$\{4^{52} 3^{18}\}_2 = 0$

Y A DE 4 MVT 520 IT 2

$\{4^{51} 3^{18}\}_{25}$

CUM  $\gcd(4, 25) = 1$  Y  $\gcd(3, 25) = 1$

Y  $\phi(25) = \phi(5^2) = 25(1 - \frac{1}{5}) = 20$

DEUT 12 TRANSFORM IT CUM CEN

$4^{51} \equiv 4^{20} 4^{20} 4^{11} \equiv 4^{11} = 4^3 4^3 4^3 4^2 \equiv 64 \times 64 \times 64 \times 16 \equiv$

$\equiv 14 \times 14 \times 14 \times 16 = (-11) \times (-11) \times (-11) \times (-9) =$

$= 121 \times 99 = -2 \times -1 = 2 \pmod{25}$

$3^{18} = 3^3 \times \underbrace{3^3 \dots 3^3}_{6 \text{ VECI}} = 2 \dots \times 2 = 64 \equiv 14 \pmod{25}$   
 $3^3 = 27 \equiv 2 \pmod{25}$

LUK 6  $\{4^{51} 3^{18}\}_{25} = \{2 \times 14\}_{25} = \{28\}_{25} = 3 \pmod{25}$

AS2  $\rho(4^{51} 3^{18}) = (\{0\}_2, \{3\}_{25})$

LUK 6  $x = \rho^{-1}(\{0\}_2, \{3\}_{25})$  IT NOTION

$x \equiv 0 \pmod{2}$

$x \equiv 6 \pmod{25}$

USANRU 12 TRANSFORM CUM CEN IT NOTION

$x = 0 + 6 \times 2 \times [4]_{25}^{-1} = 24 \times 19 = 456 \pmod{100}$

$4 \times 6 = 24 \equiv -1 \pmod{25}$   
 $LUK 6 [4]_{25}^{-1} = -6 \equiv 19 \pmod{25}$

LUK 6  $x = 56$  IT NOTION TO CA DE LA TRANSFORM CUM CEN

5:  $P(x) = x^3 + x^2 + x$ ,  $Q(x) = x^3 + x^2 + 1 \in \mathbb{Z}_2[x]$

1) PARA CALcular EL m.c.d. (P, Q) USAREMOS EL ALGORITMO DE EUCLIDES

$$\begin{array}{r} \text{ASÍ} \quad x^3 + x^2 + x \quad \left| \begin{array}{l} x^3 + x^2 + 1 \\ x^2 \end{array} \right. \\ \hline -x^3 \quad -x^2 \quad -x^2 \\ \hline x^2 + x^2 \end{array}$$

$$\begin{array}{r} x^2 + x^2 + 1 \quad \left| \begin{array}{l} x^2 + x \\ x \end{array} \right. \\ \hline -x^2 \quad -x^2 \\ \hline 1 \end{array}$$

COMO P Y Q NO Tienen DIVISORES COMUNES EL m.c.m. (P, Q) = P · Q.

Entonces  $1 \in \text{m.c.d.}(P, Q)$ ; es decir P y Q son **coprimos**.

2) son tanto por el LEMA DE BEZOUT existe  $u(x), v(x) \in \mathbb{Z}_2[x]$  tales que:

$$1 = u(x) [x^3 + x^2 + x] + v(x) [x^3 + x^2 + 1]$$

PARA VER esto seguiremos usando el ALGORITMO DE EUCLIDES

r	P	Q	$x^2 + x$	1
q		$x^2$	x	
a	1	0	1	$x$
b	0	1	$x^2$	$1 + x^3$

Entonces  $x [x^3 + x^2 + x] + (1 + x^3) [x^3 + x^2 + 1] = 1$  (\*)

Entonces  $R(x) = x^2$   
 $S(x) = (x + x^2)$  (LA IGUALDAD (\*) se verifica)

COMPROBEMOS HACIENDO LA MULTIPLICACION DE LA PARTE IZQUIERDA DE LA IGUALDAD (\*)

LA PARTE DE LA IGUALDAD (\*) PARA  $x$  SE CONSIGUIERON LAS MULTIPLICACIONES ANTERIORES

6º]  $\mathbb{Z}_3[x] / \langle x^3 + 2x + 1 \rangle$

1) la funzione  $f(x) = x^3 + 2x + 1$  è irriducibile in  $\mathbb{Z}_3[x]$

verifichiamo se ha radici in  $\mathbb{Z}_3$ .

$f(1) = 1 \neq 0$

$f(2) = 1 + 2 + 1 = 2 \neq 0$

$f(0) = 1 \neq 0$

quindi  $f$  è irriducibile in  $\mathbb{Z}_3[x]$ .

$\mathbb{Z}_3[x] / \langle x^3 + 2x + 1 \rangle$  è un campo

2) l'ideale  $\langle x^2 + 1 \rangle$  in  $\mathbb{Z}_3[x]$  è primo

$x^2 + 1 \in \mathbb{Z}_3[x] / \langle \rangle$  è un elemento non nullo

verifichiamo se è invertibile.

usiamo il algoritmo di Eucclideo

$$\begin{array}{r} x^3 + 2x + 1 \\ -x^3 - x \\ \hline x + 1 \end{array} \quad \begin{array}{l} \langle x^2 + 1 \\ x \end{array}$$

$$\begin{array}{r} x^2 + 1 \\ -x^2 - x \\ \hline 2x + 1 \\ -2x - 2 \\ \hline 2 \end{array} \quad \begin{array}{l} \langle x + 1 \\ x + 2 \end{array}$$

$\gamma$	$x^3 + 2x + 1$	$x^2 + 1$	$x + 1$	$2$
$\delta$		$x$	$x + 2$	
$\alpha$	$1$	$0$	$1$	$2x + 1$
$\beta$	$0$	$1$	$2x$	$1 + x^2 + 2x$

quindi  $2 = (2x+1)(x^3+2x+1) + (x^2+1)(1+x^2+2x)$

quindi  $x^3 + 2x + 1 = 0$  in  $\mathbb{Z}_3[x] / \langle \rangle$

$(x^2 + 1)^{-1} = 2x^2 + x + 2$

calcoliamo

$$\begin{array}{r} 2x^2 + x + 2 \\ \quad x^2 + 1 \\ \hline 2x^2 + x + 2 \\ -2x^2 - x^3 + 2x^2 \\ \hline -x^3 + x^2 + 2x + 2 \\ -(-x^3 - x) \\ \hline x^2 + 2x + 2 \\ -x^2 - 2x - 1 \\ \hline -x - 1 \\ \hline \end{array}$$

3) la funzione  $[x^2 + 1]^{-1} f(x) = [x]$

è invertibile in  $\mathbb{Z}_3[x]$

$$\begin{aligned} [f(x)] &= [x] [x^2 + 1]^{-1} = [x] [2x^2 + x + 2] = \\ &= [2x^3 + x^2 + 2x] = \\ &= [x + 2 + x^2 + 2] = \\ &= [x^2 + x + 1] \end{aligned}$$